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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                                          

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ                                       

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ  

    ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
 
ΤΙ ΕΙΝΑΙ Ο ΚΑΤΑΡΡΟΪΚΟΣ ΠΥΡΕΤΟΣ; 
 

Ο καταρροϊκός πυρετός ή νόσος της κυανής γλώσσας είναι λοιµώδες νόσηµα που οφείλεται σε 

ιό και µεταδίδεται µε αρθρόποδα (κουνούπια) του γένους Culicoides. 

 

ΠΟΙΑ  ΖΩΑ ΝΟΣΟΥΝ; 
Όλα τα  κατοικίδια και άγρια µηρυκαστικά (πρόβατα, αίγες, βοοειδή, ελάφια, καµήλες) είναι 

ευαίσθητα στη µόλυνση από τον ιό, άλλα µόνο τα πρόβατα εµφανίζουν κλινικά συµπτώµατα. 

 
ΠΩΣ  ΜΕΤΑΔΙΔΕΤΑΙ; 
Ο κύριος τρόπος µόλυνσης είναι µε τσιµπήµατα από κουνούπια του γένους Culicoides.  

 

 

 

 

 

 

Επιπλέον, τα θηλυκά ζώα (προβατίνα, αγελάδα) είναι δυνατό να µολυνθούν από το µολυσµένο 

σπέρµα κριού ή ταύρου, κατά την οχεία ή την τεχνητή σπερµατέγχυση. 

Τα κουνούπια µολύνονται κατά τη διάρκεια γεύµατος (τσιµπήµατα) από άρρωστα ζώα και αυτά 

µε τη σειρά τους µεταδίδουν τον ιό σε υγιή ζώα. 

Η µετάδοση µέσω απλής επαφής ασθενών ζώων µε υγιή, χωρίς τη µεσολάβηση κουνουπιών, 

δεν είναι δυνατή. 

Στην επιζωοτιολογία της νόσου βασικό ρόλο παίζουν τρεις παράγοντες. Τα ευπαθή 

µηρυκαστικά, το κατάλληλο είδος κουνουπιού και οι κλιµατολογικές συνθήκες. 

Στην Ελλάδα το υπεύθυνο είδος κουνουπιού είναι το Culicoides imicola και η νόσος είναι 

εποχιακή. Παρατηρείται κατά το τέλος του καλοκαιριού και το φθινόπωρο γιατί τότε αρχίζουν 

οι βροχές και αυξάνεται ο πληθυσµός από τα κουνούπια. 

Τα µολυσµένα βοοειδή θεωρούνται ως αποθήκη του ιού κατά τη χειµερινή περίοδο. 

Η είσοδος του ιού σε µια χώρα ή περιοχή ελεύθερη της νόσου µπορεί να γίνει µε τη µετακίνηση 

άρρωστων ή φορέων ζώων σε περιοχές όπου ζει το κατάλληλο είδος κουνουπιού (Culicoides), 

µε τη µεταφορά µολυσµένων κουνουπιών µε τον αέρα σε µεγάλες αποστάσεις και µε µολυσµένο 
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σπέρµα ή µε µολυσµένα έµβρυα. 

 
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ; 

Πρόβατα 
Η περίοδος επώασης στα πρόβατα ποικίλει από 4 έως 14 ηµέρες. Η σοβαρότητα των κλινικών 

συµπτωµάτων επηρεάζεται από τον ορότυπο του ιού του ΚΠ, τη φυλή του ζώου και 

περιβαλλοντικούς παράγοντες όπως η άµεση και µακρά έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία.. Η 

προστασία των προβάτων από την ηλιακή ακτινοβολία µε χρήση καταλυµάτων έδειξε ότι 

προκάλεσε λιγότερες υπεραιµικές αλλοιώσεις στα ζώα αυτά. Η θνησιµότητα που παρατηρείται 

στα πρόβατα ποικίλει από 1% έως 30%. 

Οξεία µορφή 

   ► Πυρετός µέχρι και 420 C, καταβολή 

   ► Οίδηµα  στη περιοχή του στόµατος, οφθαλµών και αυτιών 

   ► Διαυγές ορώδες ρινικό έκκριµα το οποίο γίνεται βλεννοπυώδες και φράζει τους µυκτήρες 

   ► Φλεγµονή, εξέλκωση, διάβρωση και νέκρωση του στοµατικού βλεννογόνου µε αποτέλεσµα   

        έντονη     σιελόρροια ( αφροί στο στόµα)  
   ► Οίδηµα και µπλέ γλώσσα (σπάνιο) 

   ► Χωλότητα λόγω φλεγµονής της στεφάνης της χηλής και ποδοδερµατίτιδα, κινούνται µε 

δυσκολία 
   ► Αποβολή ή γέννηση θνησιγενών αµνών 

    ► Επιπλοκές πνευµονίας 

   ► Απώλεια βάρους και θάνατος 

   Εάν δεν συµβεί θάνατος µέσα σε χρονικό διάστηµα 8-10 ηµερών το ζώο αναρρώνει µε  

συµπτώµατα         

   απώλειας µαλλιού, στειρότητας και καθυστερηµένης ανάπτυξης 

Αίγες 
Οι αίγες προσβάλλονται σπανιότερα σε σχέση µε τα πρόβατα και όταν προσβληθούν τα 

συµπτώµατα δεν είναι τόσο έντονα.  

Βοοειδή 
Στα βοοειδή η µόλυνση είναι υποκλινική, και τα µολυσµένα βοοειδή σπανιότατα εκδηλώνουν 

κλινικά συµπτώµατα.  

 

Πρόβατο µε ρινικό βλεννοπυώδες έκκριµα το οποίο φράζει τους µυκτήρες 
 
Πρόβατο µε επιπεφυκίτιδα 
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Πρόβατο µε σιελόρροια ως αποτέλεσµα των πολλαπλών ελκών στη στοµατική κοιλότητα 
 

 
 
Πρόβατο µε οιδηµατική, κυανή γλώσσα  
 

 
 
ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΘΕΡΑΠΕΙΑ; 
Δεν υπάρχει. Χρησιµοποιούνται φάρµακα µόνο για την καταπολέµηση των επιπλοκών, καθώς 

και απεντοµώσεις, για την καταπολέµηση των κουνουπιών 

 

ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΠΡΟΛΗΨΗ; 
Καταπολέµηση των εντόµων, µε τη χρήση των κατάλληλων και εγκεκριµένων εντοµοκτόνων, 

τόσο στα ζώα όσο και στους στάβλους και ιδιαίτερα στους βιότοπους του εντόµου φορέα. 

 

 * Άµεση   αναφορά  στο  πλησιέστερο  κτηνιατρείο  όταν υπάρχει υποψία εµφάνισης της νόσου.  
 

Διεύθυνση Κτηνιατρικής Νοτίου Αιγαίου   : Τηλ. 2241364877 – 880. 

Τµήµα Κτηνιατρικής Κω                           : Τηλ. 2242057941 – 943. 

Τµήµα Κτηνιατρικής Καρπάθου                 : Τηλ. 2245022216 εσωτ. 216. 
 

 


